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Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Florian Streibl betreffend Fachkräf-
temangel in Kindertagesstätten 
 
 
Anlagen 
3 Abdrucke dieses Schreibens 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

 

die Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Florian Streibl beantworte ich in Ab-

stimmung mit dem Bayerischen Staatsministerium für Unterricht und Kultus wie folgt: 

 

Frage 1: Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, wie viele Plätze in Kindertages-

stätten aktuell nicht besetzt werden können, da die notwendigen pädagogischen Fach-

kräfte fehlen, um die gesetzlichen Vorgaben zur Betreuung der Kinder einzuhalten, auf-

geschlüsselt nach: 

– der Anzahl der derzeit nicht zu besetzenden Plätze in den Kindertagesstätten der 

einzelnen Landkreise und kreisfreien Städte, 
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– der Anzahl der fehlenden Fachkräfte (Kinderpflegerinnen, Erzieherinnen etc.) in den 

einzelnen Landkreisen und kreisfreien Städten, 

– der Anzahl der fehlenden Fachkräfte bei den jeweiligen Trägern in den Landkreisen 

und kreisfreien Städten (kommunale Träger, private Träger etc.)? 

 

Hierzu liegen der Staatsregierung keine Daten vor. 

 

Frage 2: Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, wie sich die Zahl der Ausbil-

dungsplätze an den Fachakademien für Sozialpädagogik in Bayern seit Beschluss des 

Rechtsanspruchs auf einen Betreuungsplatz entwickelt hat, aufgeschlüsselt nach: 

– den einzelnen Jahren seit Bekanntgabe des Beschlusses, 

– den einzelnen Fachakademien für Sozialpädagogik in Bayern? 

 

Die Anzahl der Ausbildungsplätze an den einzelnen Fachakademien werden nicht er-

fasst. Aufgezeichnet wird nur die Anzahl der zum 20. Oktober des jeweiligen Jahres ge-

meldeten Studierenden. Die amtlichen Schuldaten für das aktuelle Schuljahr sind noch 

nicht bereinigt und können somit noch nicht veröffentlicht werden. 

 

Wegen des prognostizierten Fachkräftebedarfs sind seit 2008 in Bayern insgesamt 13 

neue Fachakademien für Sozialpädagogik, darunter auch vier staatliche Fachakademien, 

entstanden. Die Zahl der Standorte, an denen Erzieherinnen und Erzieher ausgebildet 

werden, ist damit von 39 auf 52 Standorte (Schuljahr 2012/13) angewachsen. Im Jahr 

2011 wurde in Neuburg a. d. Donau (28 Schülerinnen und Schüler im 1. Studienjahr) und 

in Miesbach (26 Schülerinnen und Schüler im 1. Studienjahr) jeweils eine staatliche 

Fachakademie für Sozialpädagogik gegründet. Im Jahr 2012 wurde in Freising eine 

staatliche und in Pfarrkirchen und in Fürth jeweils eine private Fachakademie für  

Sozialpädagogik gegründet. Für die drei zum Schuljahr 2012/13 neu gegründeten Fach-

akademien für Sozialpädagogik liegen noch keine amtlichen Schuldaten vor (Bekanntga-

be im Frühjahr 2013). Alle drei Schulen bildeten jeweils eine Eingangsklasse im 1. Studi-

enjahr (ca. 25 – 30 Schülerinnen und Schüler). 

In Starnberg wurde zum Schuljahr 2011/12 die Ausbildungskapazität an der staatlichen 

Fachakademie für Sozialpädagogik um eine zusätzliche Klasse erhöht. 
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Auch zahlreiche bestehende Fachakademien in kommunaler oder privater Trägerschaft 

haben ihre Ausbildungskapazitäten in den vergangenen Schuljahren erhöht. Das Studi-

enplatzangebot an Fachakademien für Sozialpädagogik wurde damit seit dem Schuljahr 

2007/08 insgesamt um ca. 500 zusätzliche Plätze erweitert. Die Zahl der Absolventinnen 

und Absolventen der Erzieherausbildung ist seit 2006 insgesamt um etwa 20 Prozent 

gestiegen. Aufgrund der bereits erfolgten Schulneugründungen kann von einer weiteren 

Steigerung der Absolventenzahlen in den nächsten Jahren ausgegangen werden. 

 

Die Gesamtzahlen der Studierenden in den jeweiligen Schuljahren seit dem Beschluss in 

2007 stellen sich wie folgt dar: 

 

 Schuljahr Studierende 

 2007/2008 3.981 

 2008/2009 4.073 

 2009/2010 4.329 

 2010/2011 4.526 

 2011/2012 4.904 

 

Die Zahlen der Studierenden an den Fachakademien für Sozialpädagogik in den jeweili-

gen Schuljahren werden in den folgenden Tabellen dargestellt. 

 

Schuljahr Reg Status Schulname Ort Summe 

2007/08 1-Obb 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Landeshauptstadt München 

München 397 

2007/08 1-Obb 3-priv. 
Maria Ward Fachakademie für Sozial-
pädagogik Eichstätt der Diözese 
Eichstätt 

Eichstätt 102 

2007/08 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
München der Stiftung Kath. Bildungs-
stätten f. Sozialberufe 

München 157 

2007/08 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
München der Armen Schulschwestern 
von Unserer Lieben Frau 

München 63 
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2007/08 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie f. Sozialpäd. München 
d. Caritasverb. der Erzdiöz. München 
u. Freising - staatl. anerk.- 

München 173 

2007/08 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Diakonischen Werks Traunstein 
e.V. in Mühldorf 

Mühldorf 159 

2007/08 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Rottenbuch der Regens-Wagner-
Stiftung Erlkam 

Rottenbuch 83 

2007/08 2-Ndb 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Landkreises Deggendorf 

Deggendorf 61 

2007/08 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Mädchenwerks Zwiesel e.V. 

Zwiesel 62 

2007/08 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Schulstiftung Seligenthal in Landshut 

Landshut 109 

2007/08 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpäd. der Or-
densgemeinschaft d. Armen Franzisk. 
v.d. Hl. Familie zu Mallersdorf 

Mallersdorf-
Pfaffenberg 

51 

2007/08 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Deutschordens-Schwestern Passau 

Passau 53 

2007/08 2-Ndb 3-priv. 
Priv. Fachakademie für Sozialpädago-
gik der Ursulinen-Schulstiftung in 
Straubing 

Straubing 53 

2007/08 3-Opf 3-priv. 
Kirchl. Fachakademie f. Sozialpädago-
gik Regensburg des Caritasverbandes 
der Diözese Regensburg 

Regensburg 115 

2007/08 3-Opf 3-priv. 
Kirchliche Fachakademie für Sozialpä-
dagogik Weiden des Caritasverbandes 
der Diözese Regensburg 

Weiden 60 

2007/08 4-Ofr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
Ahornberg des Landkreises Hof 

Konradsreuth 53 

2007/08 4-Ofr 3-priv. 
Caritas-Fachakademie für Sozialpäda-
gogik im Haus St. Elisabeth, Bamberg 

Bamberg 113 

2007/08 4-Ofr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Hof des evang.-luth. Diakoniewerkes 
Neuendettelsau 

Hof 148 

2007/08 5-Mfr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik d. 
Stadt Nürnberg   

Nürnberg 146 

2007/08 5-Mfr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
Altdorf des Landkreises Nürnberger 
Land 

Altdorf 109 
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2007/08 5-Mfr 
2-
komm. 

Fachakademie f.Sozialpädagogik 
Höchstadt a.d.Aisch des Landkreises 
Erlangen-Höchstadt 

Höchstadt 103 

2007/08 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Gunzenhausen des Diakonissen-
Mutterhauses Hensoltshöhe 

Gunzenhausen 54 

2007/08 5-Mfr 3-priv. 
Diakonie Neuendettelsau, Fachaka-
demie für Sozialpädagogik in Neuen-
dettelsau 

Neuendettelsau 93 

2007/08 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Nürnberg der Evangelischen Erzie-
hungsstiftung 

Nürnberg 114 

2007/08 5-Mfr 3-priv. 
Josef-Mayr-Nusser-Fachakademie für 
Sozialpädagogik Erlangen d. Caritas-
verb. f.d.Erzdiözese Bamb. e.V. 

Erlangen 59 

2007/08 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik d. 
Die Rummelsb. Dienste f. Menschen 
gemeinn. GmbH in Rummelsberg 

Schwarzenbruck 56 

2007/08 6-Ufr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
Münnerstadt des Landkreises Bad 
Kissingen 

Münnerstadt 94 

2007/08 6-Ufr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Schwestern vom Hl. Kreuz Gemünden 

Gemünden 45 

2007/08 6-Ufr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik St. 
Hildegard Würzburg der Caritas-
Schulen gGmbH 

Würzburg 155 

2007/08 6-Ufr 3-priv. 
Johann-Hinrich-Wichern-
Fachakademie  für Sozialpädagogik 
der Evang-Luth. Gesamtkirchengemei 

Schweinfurt 107 

2007/08 6-Ufr 3-priv. 
Priv. Fachakademie für Sozial- päda-
gogik der Caritas-Schulen gGmbH in 
Haßfurt 

Haßfurt 46 

2007/08 6-Ufr 3-priv. 
Priv. Fachakademie für Sozialpädago-
gik der Caritas-Schulen gGmbH in 
Aschaffenburg 

Aschaffenburg 127 

2007/08 7-Schw 
2-
komm. 

Joseph-Bernhart-Fachakademie für 
Sozialpädagogik des Landkreises 
Günzburg in Krumbach 

Krumbach 96 

2007/08 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Lindau (Bodensee) d.Schulwerks d. 
Diözese Augsburg 

Lindau 58 

2007/08 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Maria Stern des Schulwerks der Diö-
zese Augsburg 

Augsburg 151 

2007/08 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Evang. Diakonissenanstalt Augsburg 

Augsburg 82 
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2007/08 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Dillingen a.d.Donau d.Schulwerks d. 
Diöz. Augsburg 

Dillingen 83 

2007/08 7-Schw 3-priv. 

Fachakademie 
f.Sozialpädagog.d.Christl.Jugendhilfe 
Kempten (Allgäu) d.Schulwerks 
d.Diözese Augsburg 

Kempten 100 

2007/08 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Maria Stern Nördlingen des Schul-
werks der Diözese Augsburg 

Nördlingen 91 

      

   
Summe: 

 
3.981 

 

 

Schuljahr Reg Status Schulname Ort Summe 

2008/09 1-Obb 1-staatl. 
Staatl. Fachakademie für Sozialpäda-
gogik Starnberg 

Starnberg 25 

2008/09 1-Obb 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Landeshauptstadt München 

München 428 

2008/09 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie f. Sozialpädagogik d. 
Inn.Miss. Mü. - Diakonie in München u. 
Oberbayern e.V., München 

München 18 

2008/09 1-Obb 3-priv. 
Maria Ward Fachakademie für Sozial-
pädagogik Eichstätt der Diözese 
Eichstätt 

Eichstätt 98 

2008/09 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
München der Stiftung Kath. Bildungs-
stätten f. Sozialberufe 

München 159 

2008/09 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
München der Armen Schulschwestern 
von Unserer Lieben Frau 

München 60 

2008/09 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie f. Sozialpäd. München 
d. Caritasverb. der Erzdiöz. München 
u. Freising - staatl. anerk.- 

München 174 

2008/09 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Diakonischen Werks Traunstein 
e.V. in Mühldorf 

Mühldorf 182 

2008/09 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Rottenbuch der Regens-Wagner-
Stiftung Erlkam 

Rottenbuch 85 

2008/09 2-Ndb 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Landkreises Deggendorf 

Deggendorf 60 
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2008/09 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Mädchenwerks Zwiesel e.V. 

Zwiesel 58 

2008/09 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Schulstiftung Seligenthal in Landshut 

Landshut 106 

2008/09 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpäd. der Or-
densgemeinschaft d. Armen Franzisk. 
v.d. Hl. Familie zu Mallersdorf 

Mallersdorf-
Pfaffenberg 

49 

2008/09 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Deutschordens-Schwestern Passau 

Passau 48 

2008/09 2-Ndb 3-priv. 
Priv. Fachakademie für Sozialpädago-
gik der Ursulinen-Schulstiftung in 
Straubing 

Straubing 50 

2008/09 3-Opf 3-priv. 
Kirchl. Fachakademie f. Sozialpädago-
gik Regensburg des Caritasverbandes 
der Diözese Regensburg 

Regensburg 115 

2008/09 3-Opf 3-priv. 
Kirchliche Fachakademie für Sozialpä-
dagogik Weiden des Caritasverbandes 
der Diözese Regensburg 

Weiden 59 

2008/09 4-Ofr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
Ahornberg des Landkreises Hof 

Konradsreuth 69 

2008/09 4-Ofr 3-priv. 
Caritas-Fachakademie für Sozialpäda-
gogik im Haus St. Elisabeth, Bamberg 

Bamberg 117 

2008/09 4-Ofr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Hof des evang.-luth. Diakoniewerkes 
Neuendettelsau 

Hof 141 

2008/09 4-Ofr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Coburg d.Gemeinn. Gesellschaft für 
soziale Dienste - DAA - mbH 

Coburg 19 

2008/09 5-Mfr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik d. 
Stadt Nürnberg   

Nürnberg 150 

2008/09 5-Mfr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
Altdorf des Landkreises Nürnberger 
Land 

Altdorf 84 

2008/09 5-Mfr 
2-
komm. 

Fachakademie f.Sozialpädagogik 
Höchstadt a.d.Aisch des Landkreises 
Erlangen-Höchstadt 

Höchstadt 100 

2008/09 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Gunzenhausen des Diakonissen-
Mutterhauses Hensoltshöhe 

Gunzenhausen 60 

2008/09 5-Mfr 3-priv. 
Diakonie Neuendettelsau, Fachaka-
demie für Sozialpädagogik in Neuen-
dettelsau 

Neuendettelsau 101 
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2008/09 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Nürnberg der Evangelischen Erzie-
hungsstiftung 

Nürnberg 115 

2008/09 5-Mfr 3-priv. 
Josef-Mayr-Nusser-Fachakademie für 
Sozialpädagogik Erlangen d. Caritas-
verb. f.d.Erzdiözese Bamb. e.V. 

Erlangen 60 

2008/09 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik d. 
Die Rummelsb. Dienste f. Menschen 
gemeinn. GmbH in Rummelsberg 

Schwarzenbruck 58 

2008/09 6-Ufr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
Münnerstadt des Landkreises Bad 
Kissingen 

Münnerstadt 100 

2008/09 6-Ufr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Schwestern vom Hl. Kreuz Gemünden 

Gemünden 38 

2008/09 6-Ufr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik St. 
Hildegard Würzburg der Caritas-
Schulen gGmbH 

Würzburg 159 

2008/09 6-Ufr 3-priv. 
Johann-Hinrich-Wichern-
Fachakademie  für Sozialpädagogik 
der Evang-Luth. Gesamtkirchengemei 

Schweinfurt 108 

2008/09 6-Ufr 3-priv. 
Priv. Fachakademie für Sozial- päda-
gogik der Caritas-Schulen gGmbH in 
Haßfurt 

Haßfurt 51 

2008/09 6-Ufr 3-priv. 
Priv. Fachakademie für Sozialpädago-
gik der Caritas-Schulen gGmbH in 
Aschaffenburg 

Aschaffenburg 125 

2008/09 7-Schw 
2-
komm. 

Joseph-Bernhart-Fachakademie für 
Sozialpädagogik des Landkreises 
Günzburg in Krumbach 

Krumbach 103 

2008/09 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Lindau (Bodensee) d.Schulwerks d. 
Diözese Augsburg 

Lindau 58 

2008/09 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Maria Stern des Schulwerks der Diö-
zese Augsburg 

Augsburg 151 

2008/09 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Evang. Diakonissenanstalt Augsburg 

Augsburg 75 

2008/09 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Dillingen a.d.Donau d.Schulwerks d. 
Diöz. Augsburg 

Dillingen 80 

2008/09 7-Schw 3-priv. 

Fachakademie 
f.Sozialpädagog.d.Christl.Jugendhilfe 
Kempten (Allgäu) d.Schulwerks 
d.Diözese Augsburg 

Kempten 90 
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2008/09 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Maria Stern Nördlingen des Schul-
werks der Diözese Augsburg 

Nördlingen 87 

      

   
Summe: 

 
4.073 

 

 

Schuljahr Reg Status Schulname Ort Summe 

2009/10 1-Obb 1-staatl. 
Staatl. Fachakademie für Sozialpäda-
gogik Starnberg 

Starnberg 55 

2009/10 1-Obb 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Landeshauptstadt München 

München 490 

2009/10 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Diakonischen Werks Traunstein 
e.V., Traunstein 

Traunstein 19 

2009/10 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Arbeiterwohl- fahrt in München und 
Oberbayern gemeinn. GmbH 

München 14 

2009/10 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Rosenheim der gem. Gesellschaft für 
soziale Dienste - DAA - mbH 

Rosenheim 14 

2009/10 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
München der gemeinn. Gesellschaft 
für soziale Dienste -DAA-mbH 

München 10 

2009/10 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie f. Sozialpädagogik d. 
Inn.Miss. Mü. - Diakonie in München u. 
Oberbayern e.V., München 

München 35 

2009/10 1-Obb 3-priv. 
Maria Ward Fachakademie für Sozial-
pädagogik Eichstätt der Diözese 
Eichstätt 

Eichstätt 125 

2009/10 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
München der Stiftung Kath. Bildungs-
stätten f. Sozialberufe 

München 160 

2009/10 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
München der Armen Schulschwestern 
von Unserer Lieben Frau 

München 59 

2009/10 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie f. Sozialpäd. München 
d. Caritasverb. der Erzdiöz. München 
u. Freising - staatl. anerk.- 

München 173 

2009/10 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Diakonischen Werks Traunstein 
e.V. in Mühldorf 

Mühldorf 194 



  

SEITE 10 

 

    

 

2009/10 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Rottenbuch der Regens-Wagner-
Stiftung Erlkam 

Rottenbuch 86 

2009/10 2-Ndb 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Landkreises Deggendorf 

Deggendorf 61 

2009/10 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Mädchenwerks Zwiesel e.V. 

Zwiesel 55 

2009/10 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Schulstiftung Seligenthal in Landshut 

Landshut 100 

2009/10 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpäd. der Or-
densgemeinschaft d. Armen Franzisk. 
v.d. Hl. Familie zu Mallersdorf 

Mallersdorf-
Pfaffenberg 

73 

2009/10 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Deutschordens-Schwestern Passau 

Passau 51 

2009/10 2-Ndb 3-priv. 
Priv. Fachakademie für Sozialpädago-
gik der Ursulinen-Schulstiftung in 
Straubing 

Straubing 49 

2009/10 3-Opf 3-priv. 
Kirchl. Fachakademie f. Sozialpädago-
gik Regensburg des Caritasverbandes 
der Diözese Regensburg 

Regensburg 108 

2009/10 3-Opf 3-priv. 
Kirchliche Fachakademie für Sozialpä-
dagogik Weiden des Caritasverbandes 
der Diözese Regensburg 

Weiden 57 

2009/10 4-Ofr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
Ahornberg des Landkreises Hof 

Konradsreuth 61 

2009/10 4-Ofr 3-priv. 
Caritas-Fachakademie für Sozialpäda-
gogik im Haus St. Elisabeth, Bamberg 

Bamberg 118 

2009/10 4-Ofr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Hof des evang.-luth. Diakoniewerkes 
Neuendettelsau 

Hof 146 

2009/10 4-Ofr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Coburg d. Gemeinn. Gesellschaft für 
soziale Dienste - DAA - mbH 

Coburg 44 

2009/10 5-Mfr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik d. 
Stadt Nürnberg   

Nürnberg 162 

2009/10 5-Mfr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
Altdorf des Landkreises Nürnberger 
Land 

Altdorf 87 

2009/10 5-Mfr 
2-
komm. 

Fachakademie f.Sozialpädagogik 
Höchstadt a.d.Aisch des Landkreises 
Erlangen-Höchstadt 

Höchstadt 99 
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2009/10 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Gemeinn. Gesellschaft f.Soziale 
Dienste - DAA- mbH Nürnberg 

Nürnberg 16 

2009/10 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Gunzenhausen des Diakonissen-
Mutterhauses Hensoltshöhe 

Gunzenhausen 61 

2009/10 5-Mfr 3-priv. 
Diakonie Neuendettelsau, Fachaka-
demie für Sozialpädagogik in Neuen-
dettelsau 

Neuendettelsau 107 

2009/10 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Nürnberg der Evangelischen Erzie-
hungsstiftung 

Nürnberg 116 

2009/10 5-Mfr 3-priv. 
Josef-Mayr-Nusser-Fachakademie für 
Sozialpädagogik Erlangen d. Caritas-
verb. f.d.Erzdiözese Bamb. e.V. 

Erlangen 58 

2009/10 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik d. 
Die Rummelsb. Dienste f. Menschen 
gemeinn. GmbH in Rummelsberg 

Schwarzenbruck 56 

2009/10 6-Ufr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
Münnerstadt des Landkreises Bad 
Kissingen 

Münnerstadt 102 

2009/10 6-Ufr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Schwestern vom Hl. Kreuz Gemünden 

Gemünden 13 

2009/10 6-Ufr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik St. 
Hildegard Würzburg der Caritas-
Schulen gGmbH 

Würzburg 162 

2009/10 6-Ufr 3-priv. 
Johann-Hinrich-Wichern-
Fachakademie  für Sozialpädagogik 
der Evang-Luth. Gesamtkirchengemei 

Schweinfurt 110 

2009/10 6-Ufr 3-priv. 
Priv. Fachakademie für Sozial- päda-
gogik der Caritas-Schulen gGmbH in 
Haßfurt 

Haßfurt 46 

2009/10 6-Ufr 3-priv. 
Priv. Fachakademie für Sozialpädago-
gik der Caritas-Schulen gGmbH in 
Aschaffenburg 

Aschaffenburg 126 

2009/10 7-Schw 
2-
komm. 

Joseph-Bernhart-Fachakademie für 
Sozialpädagogik des Landkreises 
Günzburg in Krumbach 

Krumbach 110 

2009/10 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Lindau (Bodensee) d.Schulwerks d. 
Diözese Augsburg 

Lindau 58 

2009/10 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Maria Stern des Schulwerks der Diö-
zese Augsburg 

Augsburg 152 

2009/10 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Evang. Diakonissenanstalt Augsburg 

Augsburg 76 
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2009/10 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Dillingen a.d.Donau d.Schulwerks d. 
Diöz. Augsburg 

Dillingen 78 

2009/10 7-Schw 3-priv. 

Fachakademie 
f.Sozialpädagog.d.Christl.Jugendhilfe 
Kempten (Allgäu) d.Schulwerks 
d.Diözese Augsburg 

Kempten 85 

2009/10 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Maria Stern Nördlingen des Schul-
werks der Diözese Augsburg 

Nördlingen 92 

      

   
Summe: 

 
4.329 

 

 

Schuljahr Reg Status Schulname Ort Summe 

2010/11 1-Obb 1-staatl. 
Staatl. Fachakademie für Sozialpäda-
gogik Starnberg 

Starnberg 57 

2010/11 1-Obb 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Landeshauptstadt München 

München 495 

2010/11 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Diakonischen Werks Traunstein 
e.V., Traunstein 

Traunstein 48 

2010/11 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Arbeiterwohl- fahrt in München und 
Oberbayern gemeinn. GmbH 

München 45 

2010/11 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Rosenheim der gem. Gesellschaft für 
soziale Dienste - DAA - mbH 

Rosenheim 25 

2010/11 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
München der gemeinn. Gesellschaft 
für soziale Dienste -DAA-mbH 

München 11 

2010/11 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie f. Sozialpädagogik d. 
Inn.Miss. Mü. - Diakonie in München u. 
Oberbayern e.V., München 

München 32 

2010/11 1-Obb 3-priv. 
Maria Ward Fachakademie für Sozial-
pädagogik Eichstätt der Diözese 
Eichstätt 

Eichstätt 93 

2010/11 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
München der Stiftung Kath. Bildungs-
stätten f. Sozialberufe 

München 152 

2010/11 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
München der Armen Schulschwestern 
von Unserer Lieben Frau 

München 59 
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2010/11 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie f. Sozialpäd. München 
d. Caritasverb. der Erzdiöz. München 
u. Freising - staatl. anerk.- 

München 174 

2010/11 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Diakonischen Werks Traunstein 
e.V. in Mühldorf 

Mühldorf 219 

2010/11 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Rottenbuch der Regens-Wagner-
Stiftung Erlkam 

Rottenbuch 83 

2010/11 2-Ndb 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Landkreises Deggendorf 

Deggendorf 61 

2010/11 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Mädchenwerks Zwiesel e.V. 

Zwiesel 59 

2010/11 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Schulstiftung Seligenthal in Landshut 

Landshut 106 

2010/11 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpäd. der Or-
densgemeinschaft d. Armen Franzisk. 
v.d. Hl. Familie zu Mallersdorf 

Mallersdorf-
Pfaffenberg 

53 

2010/11 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Deutschordens-Schwestern Passau 

Passau 66 

2010/11 2-Ndb 3-priv. 
Priv. Fachakademie für Sozialpädago-
gik der Ursulinen-Schulstiftung in 
Straubing 

Straubing 50 

2010/11 3-Opf 3-priv. 
Kirchl. Fachakademie f. Sozialpädago-
gik Regensburg des Caritasverbandes 
der Diözese Regensburg 

Regensburg 132 

2010/11 3-Opf 3-priv. 
Kirchliche Fachakademie für Sozialpä-
dagogik Weiden des Caritasverbandes 
der Diözese Regensburg 

Weiden 54 

2010/11 3-Opf 3-priv. 
Priv. Fachakademie für Sozialpädago-
gik der Döpfer-Schulen GmbH 
Schwandorf 

Schwandorf 24 

2010/11 4-Ofr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
Ahornberg des Landkreises Hof 

Konradsreuth 73 

2010/11 4-Ofr 3-priv. 
Caritas-Fachakademie für Sozialpäda-
gogik im Haus St. Elisabeth, Bamberg 

Bamberg 119 

2010/11 4-Ofr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Hof des evang.-luth. Diakoniewerkes 
Neuendettelsau 

Hof 158 

2010/11 4-Ofr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Coburg d.Gemeinn. Gesellschaft für 
soziale Dienste - DAA - mbH 

Coburg 53 
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2010/11 5-Mfr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik d. 
Stadt Nürnberg   

Nürnberg 178 

2010/11 5-Mfr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
Altdorf des Landkreises Nürnberger 
Land 

Altdorf 97 

2010/11 5-Mfr 
2-
komm. 

Fachakademie f.Sozialpädagogik 
Höchstadt a.d.Aisch des Landkreises 
Erlangen-Höchstadt 

Höchstadt 105 

2010/11 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Gemeinn. Gesellschaft f.Soziale 
Dienste - DAA- mbH Nürnberg 

Nürnberg 29 

2010/11 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Gunzenhausen des Diakonissen-
Mutterhauses Hensoltshöhe 

Gunzenhausen 69 

2010/11 5-Mfr 3-priv. 
Diakonie Neuendettelsau, Fachaka-
demie für Sozialpädagogik in Neuen-
dettelsau 

Neuendettelsau 113 

2010/11 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Nürnberg der Evangelischen Erzie-
hungsstiftung 

Nürnberg 116 

2010/11 5-Mfr 3-priv. 
Josef-Mayr-Nusser-Fachakademie für 
Sozialpädagogik Erlangen d. Caritas-
verb. f.d.Erzdiözese Bamb. e.V. 

Erlangen 57 

2010/11 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik d. 
Die Rummelsb. Dienste f. Menschen 
gemeinn. GmbH in Rummelsberg 

Schwarzenbruck 56 

2010/11 6-Ufr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
Münnerstadt des Landkreises Bad 
Kissingen 

Münnerstadt 108 

2010/11 6-Ufr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik St. 
Hildegard Würzburg der Caritas-
Schulen gGmbH 

Würzburg 156 

2010/11 6-Ufr 3-priv. 
Johann-Hinrich-Wichern-
Fachakademie  für Sozialpädagogik 
der Evang-Luth. Gesamtkirchengemei 

Schweinfurt 114 

2010/11 6-Ufr 3-priv. 
Priv. Fachakademie für Sozial- päda-
gogik der Caritas-Schulen gGmbH in 
Haßfurt 

Haßfurt 47 

2010/11 6-Ufr 3-priv. 
Priv. Fachakademie für Sozialpädago-
gik der Caritas-Schulen gGmbH in 
Aschaffenburg 

Aschaffenburg 131 

2010/11 7-Schw 
2-
komm. 

Joseph-Bernhart-Fachakademie für 
Sozialpädagogik des Landkreises 
Günzburg in Krumbach 

Krumbach 103 
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2010/11 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Lindau (Bodensee) d.Schulwerks d. 
Diözese Augsburg 

Lindau 58 

2010/11 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Maria Stern des Schulwerks der Diö-
zese Augsburg 

Augsburg 155 

2010/11 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Evang. Diakonissenanstalt Augsburg 

Augsburg 75 

2010/11 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Dillingen a.d.Donau d.Schulwerks d. 
Diöz. Augsburg 

Dillingen 73 

2010/11 7-Schw 3-priv. 

Fachakademie 
f.Sozialpädagog.d.Christl.Jugendhilfe 
Kempten (Allgäu) d.Schulwerks 
d.Diözese Augsburg 

Kempten 94 

2010/11 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Maria Stern Nördlingen des Schul-
werks der Diözese Augsburg 

Nördlingen 91 

      

   
Summe: 

 
4.526 

 

 

Schuljahr Reg Status Schulname Ort Summe 

2011/12 1-Obb 1-staatl. 
Staatl. Fachakademie für Sozialpäda-
gogik Starnberg 

Starnberg 74 

2011/12 1-Obb 1-staatl. 
Staatl. Fachakademie für Sozialpäda-
gogik Neuburg a.d.Donau 

Neuburg 28 

2011/12 1-Obb 1-staatl. 
Staatl.Fachakademie für Sozialpäda-
gogik Miesbach 

Miesbach 26 

2011/12 1-Obb 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Landeshauptstadt München 

München 529 

2011/12 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Diakonischen Werks Traunstein 
e.V., Traunstein 

Traunstein 54 

2011/12 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Arbeiterwohl- fahrt in München und 
Oberbayern gemeinn. GmbH 

München 67 

2011/12 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Rosenheim der gem. Gesellschaft für 
soziale Dienste - DAA - mbH 

Rosenheim 35 

2011/12 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
München der gemeinn. Gesellschaft 
für soziale Dienste -DAA-mbH 

München 38 
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2011/12 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie f. Sozialpädagogik d. 
Inn.Miss. Mü. - Diakonie in München u. 
Oberbayern e.V., München 

München 31 

2011/12 1-Obb 3-priv. 
Maria Ward Fachakademie für Sozial-
pädagogik Eichstätt der Diözese 
Eichstätt 

Eichstätt 93 

2011/12 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
München der Stiftung Kath. Bildungs-
stätten f. Sozialberufe 

München 149 

2011/12 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
München der Armen Schulschwestern 
von Unserer Lieben Frau 

München 60 

2011/12 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie f. Sozialpäd. München 
d. Caritasverb. der Erzdiöz. München 
u. Freising - staatl. anerk.- 

München 177 

2011/12 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Diakonischen Werks Traunstein 
e.V. in Mühldorf 

Mühldorf 233 

2011/12 1-Obb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Rottenbuch der Regens-Wagner-
Stiftung Erlkam 

Rottenbuch 101 

2011/12 2-Ndb 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Landkreises Deggendorf 

Deggendorf 57 

2011/12 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
des Mädchenwerks Zwiesel e.V. 

Zwiesel 60 

2011/12 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Schulstiftung Seligenthal in Landshut 

Landshut 115 

2011/12 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpäd. der Or-
densgemeinschaft d. Armen Franzisk. 
v.d. Hl. Familie zu Mallersdorf 

Mallersdorf-
Pfaffenberg 

52 

2011/12 2-Ndb 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Deutschordens-Schwestern Passau 

Passau 63 

2011/12 2-Ndb 3-priv. 
Priv. Fachakademie für Sozialpädago-
gik der Ursulinen-Schulstiftung in 
Straubing 

Straubing 51 

2011/12 3-Opf 3-priv. 
Kirchl. Fachakademie f. Sozialpädago-
gik Regensburg des Caritasverbandes 
der Diözese Regensburg 

Regensburg 133 

2011/12 3-Opf 3-priv. 
Kirchliche Fachakademie für Sozialpä-
dagogik Weiden des Caritasverbandes 
der Diözese Regensburg 

Weiden 59 

2011/12 3-Opf 3-priv. 
Priv. Fachakademie für Sozialpädago-
gik der Döpfer-Schulen GmbH 
Schwandorf 

Schwandorf 45 
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2011/12 4-Ofr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
Ahornberg des Landkreises Hof 

Konradsreuth 75 

2011/12 4-Ofr 3-priv. 
Caritas-Fachakademie für Sozialpäda-
gogik im Haus St. Elisabeth, Bamberg 

Bamberg 117 

2011/12 4-Ofr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Hof des evang.-luth. Diakoniewerkes 
Neuendettelsau 

Hof 148 

2011/12 4-Ofr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Coburg d.Gemeinn. Gesellschaft für 
soziale Dienste - DAA - mbH 

Coburg 61 

2011/12 5-Mfr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik d. 
Stadt Nürnberg   

Nürnberg 226 

2011/12 5-Mfr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
Altdorf des Landkreises Nürnberger 
Land 

Altdorf 94 

2011/12 5-Mfr 
2-
komm. 

Fachakademie f.Sozialpädagogik 
Höchstadt a.d.Aisch des Landkreises 
Erlangen-Höchstadt 

Höchstadt 103 

2011/12 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Gemeinn. Gesellschaft f.Soziale 
Dienste - DAA- mbH Nürnberg 

Nürnberg 41 

2011/12 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Gunzenhausen des Diakonissen-
Mutterhauses Hensoltshöhe 

Gunzenhausen 90 

2011/12 5-Mfr 3-priv. 
Diakonie Neuendettelsau, Fachaka-
demie für Sozialpädagogik in Neuen-
dettelsau 

Neuendettelsau 125 

2011/12 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Nürnberg der Evangelischen Erzie-
hungsstiftung 

Nürnberg 113 

2011/12 5-Mfr 3-priv. 
Josef-Mayr-Nusser-Fachakademie für 
Sozialpädagogik Erlangen d. Caritas-
verb. f.d.Erzdiözese Bamb. e.V. 

Erlangen 59 

2011/12 5-Mfr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik d. 
Die Rummelsb. Dienste f. Menschen 
gemeinn. GmbH in Rummelsberg 

Schwarzenbruck 84 

2011/12 6-Ufr 
2-
komm. 

Fachakademie für Sozialpädagogik 
Münnerstadt des Landkreises Bad 
Kissingen 

Münnerstadt 113 

2011/12 6-Ufr 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik St. 
Hildegard Würzburg der Caritas-
Schulen gGmbH 

Würzburg 154 

2011/12 6-Ufr 3-priv. 
Johann-Hinrich-Wichern-
Fachakademie  für Sozialpädagogik 
der Evang-Luth. Gesamtkirchengemei 

Schweinfurt 113 



  

SEITE 18 

 

    

 

2011/12 6-Ufr 3-priv. 
Priv. Fachakademie für Sozial- päda-
gogik der Caritas-Schulen gGmbH in 
Haßfurt 

Haßfurt 53 

2011/12 6-Ufr 3-priv. 
Priv. Fachakademie für Sozialpädago-
gik der Caritas-Schulen gGmbH in 
Aschaffenburg 

Aschaffenburg 128 

2011/12 7-Schw 
2-
komm. 

Joseph-Bernhart-Fachakademie für 
Sozialpädagogik des Landkreises 
Günzburg in Krumbach 

Krumbach 107 

2011/12 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Lindau (Bodensee) d.Schulwerks d. 
Diözese Augsburg 

Lindau 56 

2011/12 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Maria Stern des Schulwerks der Diö-
zese Augsburg 

Augsburg 153 

2011/12 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik der 
Evang. Diakonissenanstalt Augsburg 

Augsburg 81 

2011/12 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Dillingen a.d.Donau d.Schulwerks d. 
Diöz. Augsburg 

Dillingen 76 

2011/12 7-Schw 3-priv. 

Fachakademie 
f.Sozialpädagog.d.Christl.Jugendhilfe 
Kempten (Allgäu) d.Schulwerks 
d.Diözese Augsburg 

Kempten 99 

2011/12 7-Schw 3-priv. 
Fachakademie für Sozialpädagogik 
Maria Stern Nördlingen des Schul-
werks der Diözese Augsburg 

Nördlingen 105 

      

   
Summe: 

 
4.904 

 

 

Frage 3: Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, welche Kindertagesstätten in 

Bayern davon bedroht sind, ihre Betriebserlaubnis zu verlieren, da kein ausreichendes 

pädagogisches Fachpersonal eingesetzt wird, aufgeschlüsselt nach: 

– den einzelnen Einrichtungen in den einzelnen Landkreisen und kreisfreien Städten, 

– der jeweiligen Trägerschaft, 

 

Der Staatsregierung sind keine Fälle bekannt, in denen die Jugendämter die Betriebser-

laubnis mangels Personal hätten entziehen müssen.  
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Ergänzend wird auf die Stellungnahme der Staatsregierung vom 16. Oktober 2012 zur 

schriftlichen Anfrage der Frau Abgeordneten Ackermann (Drucksache 16/14178) verwie-

sen, in der über die Förderkürzungen bei Überschreiten des Anstellungsschlüssels bzw. 

Fachkraftschlüssels in Kindertageseinrichtungen berichtet wird. 

 
Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Christine Haderthauer 

Staatsministerin 

 
 


